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Samenhang visie buitengebied en Regionale Energiestrategie (RES) voor Wageningen 

Om het klimaatprobleem tegen te gaan, wil Wageningen in 2030 klimaatneutraal zijn. Om deze doelstelling te halen is het onder andere noodzakelijk om in te zetten op het opwekken van duurzame elektriciteit (wind- en zonne-energie). Regionale samenwerking is daarbij heel belangrijk en om die reden werkt Wageningen actief mee aan de Regionale Energiestrategie (RES) Foodvalley. In dit document staat hoe duurzame energie in de regio opgewekt zou kunnen worden. Inmiddels is de concept-RES, een tussenresultaat, een feit. 

Visie buitengebied leidraad RES
Voor Wageningen vormt de integrale visie op het buitengebied ‘Toekomst Wageningen’ de leidraad voor de definitieve RES 1.0. Samen met de stad wordt op dit moment hard gewerkt aan deze visie. Hierin wordt duurzame energieopwekking in beeld gebracht en afgewogen met andere belangrijke thema’s die ook in het buitengebied spelen. Ook worden de voorwaarden voor de ontwikkeling van wind- en zonne-energie in het buitengebied in deze visie opgenomen. De gemeenteraad van Wageningen stelt naar verwachting de visie buitengebied voor de zomer van 2020 vast. 

Meepraten- en denken loopt al in Wageningen  
In de concept-RES zijn op dit moment alleen ‘logische’ bestemmingen voor zon (bijvoorbeeld daken, parkeerterreinen etcetera) onderzocht evenals zoeklocaties voor zon en wind langs hoofdinfrastructuur (snelwegen). In de periode concept–RES naar RES 1.0 zullen aanvullende onderzoeksgebieden voor wind en zon buiten de snelwegen worden toegevoegd, waaronder locaties in Wageningen. Al deze zoeklocaties, zowel bij de snelwegen als daarbuiten, worden tenslotte aan inwoners, ondernemers en maatschappelijke instellingen voorgelegd en de resultaten hiervan worden opgenomen in de RES 1.0. 
Wageningen loopt echter vooruit op dit participatieproces omdat ze momenteel al in gesprek is met de stad over duurzame energieopwekking via de visie buitengebied. In deze visie worden gebieden aangewezen waar en onder welke voorwaarden zonneparken ontwikkeld kunnen worden. Daarnaast zullen naar verwachting locaties aangewezen worden waar de haalbaarheid voor windenergie verder onderzocht gaat worden. Er zijn vooralsnog in totaal 5 onderzoekslocaties voor windenergie; te weten de Haven, Campus, Binnenveld, Bos en Nude. Hieruit zal een keuze gemaakt worden.

Meer info over de visie buitengebied vindt u op www.toekomstwageningen.nl.
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Meer informatie: 
Gemeente Wageningen, Communicatie, Pauline van Roekel, telefoon 06-47036892. 

